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（续11月5日第1664期）
三、说明类
说明类题目是历史学考中最难拿分的题型，考查考生运用史论结合的方法，对某

个观点加以解释说明。

【答题建议】史实+结论。

【例3】中国共产党建立丰功伟绩的历程，也是不断培育形成其伟大精神的历程

将特区精神、长征精神和“两弹一星”精神填入材料相应位置。从这三种精神中任

选其一，结合史实说出对这一精神内涵的理解。

【解题步骤】
1.将不同时期的精神一一对应。

2.结合所学，寻找自己熟悉的精神对应的史实，得出精神内涵结论。

【答案】
①：长征精神 ②：“两弹一星”精神 ③：特区精神

特区精神：史实：1980年，国务院正式批准建立深圳经济特区，这是中国第一个经

济特区。经过几十年改革开放的塑造和市场经济的锤炼，中国经济特区创造出了令人

惊叹的物质文明。结论：创造出了敢闯、敢冒、敢试、敢为天下先的特区精神。

长征精神：史实：1934—1936年，工农红军被迫进行战略转移，开始长征，冲破了敌

人的封锁线，爬雪山、过草地，经历艰难险阻与陕北红军胜利会师。结论：体现了红军

不怕牺牲的革命英雄主义和不怕任何艰难险阻的革命乐观主义精神。

“两弹一星”精神：史实：新中国成立后邓稼先等科学家，自力更生研制导弹、原子

弹，科学试验卫星，增强了我国的国防力量。结论：体现出科学家们热爱祖国、艰苦奋

斗、大力协同、勇于攀登的精神。

【例4】北京地区农业考古成果（部分试题）

①

新石器时代石磨盘和石磨棒（用于加

工谷物），平谷上宅遗址出土。此处

还发现了半地穴式房屋遗址

②

东汉陶仓（粮仓

模型），昌平半截

塔村汉墓出土

③

春秋晚期至战国中期铁镰

（用于收割农作物），延庆

胡家营遗址出土

将材料中的考古成果按所属的历史时期排序（写序号）。任选一项成果，说明该时

期北京地区的生产状况（示例除外）。

示例：②：说明东汉时期重视粮食储存，折射出当时北京地区农业生产有较大发展。

【解题步骤】概括材料里的史实+反映什么生产状况。

【答案】排序：①③②；

例如③：史实：春秋战国时期北京地区铁农具、牛耕出现。影响：促进农业上的深

耕细作，折射出当时北京地区农业生产力水平有较大提高。

例如①：史实：新石器时代，北京出现原始农业和半地穴式房屋。影响：说明当时

北京地区使用磨制农具，并且过上定居生活，农业水平有较大提高。

【例5】全国劳动模范是党中央、国务院授予在新中国建设事业中做出重大贡献者

的荣誉称号。在 1956年开展的全国劳动模范表彰活动中，劳模主要集中在重工业战

线，很多是提前完成计划规定指标的先进生产者。在这次劳模评选过程中，辽宁、北

京等8 个省市共涌现出20多万名先进生产者。

——摘编自姚力《新中国成立初期的劳模表彰及其社会效应》

依据材料并结合所学,写出与1956年劳模评选直接相关的历史事件。说明这次劳

模评选的作用。

【解题步骤】劳模事迹+劳模作用。

【答案】事件：“一五”计划。事迹：“一五”计划期间，我国优先发展重工业，提前完

成计划，重工业战线涌现许多劳模。影响：激发了人们的劳动积极性，加快了经济建设

的步伐，使我国的工业化建设取得了巨大成就，初步改变了我国工业落后的面貌。

（续 完）

方法一：通过“因果关系”猜词
在英语中常用 because，as，since，

for，so，as a result等表示前因后果。根
据这些表示因果关系的连词，结合句意就
可以很快推测出生词的含义。例如，He

was frustrated because he failed in the exam

again. 在不清楚 frustrated 的意义时，我们

可以通过后面的他考试有没有及格推断

出前面是表示失意或沮丧的意思。通过

对原因的判断，可以推断出前面生词的含

义。再例如，I could see nothing because

the light is faint.这句意思为我看不清楚是

因为光线不亮或暗淡。基于同样的考虑，

最后选择的意思是模糊或微弱的。

方法二：通过“同义关系”猜词
英语中常用 and，such as，like，for

example等词组或短语来连接两个意思
相近或相同的单词或短语，考生只需要知
道其中一个的意思，另一个就会迎刃而
解。例如，Her manner was cold and dis-

tant. 她的态度冷漠和疏远。考生可能不

认识 distant，但依然可以从前半句她态度

冷漠推断出distant的大致意思为不友好、

不亲密等，这样离正确答案就不远了。有

时也可以运用对应关系来找到答案。例

如 ，If you agree, write“yes”; if you dis-

sent, write“no”. 这是一组并列句，通过上

下文的对照关系，我们可以看出：如果你

同意，就写Yes；如果不同意，就写No。通

过 Yes 和 No 的对应关系，可以找到相对

应的同意或不同意，因此dissent 就是不同

意的意思。

方法三：通过“反义关系”猜词
英语中常用 but，however，though，

while，although，instead of，rather than，
unlike等表示转折关系，运用这些转折连
词，可以猜出生词的意思。例如，Tom is

very rude, but his brother is quite polite.

Tom 很粗鲁，运用转折连词 but，可以猜

出他哥哥与他不同，是十分有礼貌的。因

为 rude 和 polite 是相反的关系，所以 po-

lite 就 不 难 猜 出 来 了 。 再 例 如 ，These

new comers were not used to the life in

the suburbs which was so different from

that inside the city. Which 指 代 前 面 的

the life in suburbs , be different from 表示

与……不同，从原句中可以看出此句想表

达前面的生活与城市生活不同，与城市生

活相对应的通常指郊区或乡村生活，因此

可以猜测出suburb指郊区。

方法四：通过“定义解释”猜词
下定义的方式也是猜词常用的方法，

通 常 由...is...，...means...，be called，
that is (to say)，in other words 等词汇或
定语从句或破折号等来表示。通过读懂
这些词后面的句子意思，就可以猜测出前
面生词的意思。例 如 ，Why does jog-

ging — running slowly — become so pop-

ular？jogging 是一个生词，但是通过破折

号后 running slowly 可以明白这两个词是

一个意思，都是慢跑的意思。再如，The

herdsman, who looks after sheep, earns

about 650 yuan a year. 本句中 herdsman是

一个生词，通过后面定语从句的解释，可

以知道 herdsman 是照看羊群的人，也就

是牧羊人。定语从句起到了解释的作用。

方法五：结合整段语境判断词义
在没有明显的解释关系或明显的连

词时，考生也需要从语篇或段落的角度来
推断词义。尽管难度较大，但在结合主旨

和作者态度的情况下，猜词的难题是可以

解决的。例如，Humans are believed to be

tied to nature. Playing in greener areas of-

fers children opportunities to search and

learn. Accordingly, green space is thought

to prompt important exercises in discovery,

creativity and risk taking. These exercises

in turn positively influence brain develop-

ment. 本段中没有明显的标志词，但通过

结合整段语义，人们认为人类与自然密不

可分。在绿色区域玩耍为孩子们提供了

寻找和学习的机会。因此，绿色空间被认

为是促进发现、创造力和冒险的重要练

习。这些锻炼反过来对大脑的发育有积

极影响。整段都在讲解绿地对孩子们的

积极作用，结合此段语境，prompt也应是

一个积极、正向的词汇，因此可以推测出

是提升、促进的意思。

下面让我们来学习一下学考试题中

的猜词。

According to Dr. Casey from Cornell

University, teens are very quick and accu-

rate in making decisions on their own and

in situations where they have time to

think. However, when they make deci-

sions in the heat of the moment or in social

situations, their decisions are often influ-

enced by factors like peers.

此短语的判断主要运用 However 的

转折关系，将“学生在独处或有充足思考

时间可以做出正确判断”与以下情况相对

比：在没时间思考或在公共场合时，他们

容易受别人的影响做出不理智的判断。

因此，in the heat moment 就是指没有时

间思考，冲动时。

Firstly, we should think about the

health care experience as a whole. A usual

visit to a doctor begins with a receptionist

（接待员）, who can see and tell how a pa-

tient is doing. This may influence the treat-

ment effect. It’s unlikely that a patient

website will have such intuition.

本段指出我们应该把医疗保健经验

作为一个整体来考虑。通常看病的环节

始于接待员，他可以发现病人的情况，这

可能会影响治疗效果。但一个看病的网

站不太可能有这样的直觉感知能力。因

此 intuition 可以理解为 an ability to un-

derstand，这也运用了对照的关系来推测

词义。

英语必备阅读技巧——猜词
北京市通州区教师研修中心研修员、特级教师 马 力

历史学考材料题分类及答题建议
北京交通大学附属中学教师 康文平

在英语阅读过程中，碰到生词而影响整篇阅读是考生常遇到的

问题，其实克服生词障碍完成阅读任务是英语阅读的必备技能之

一，同时在语境中猜测词义也是每年必考的内容。本期北京市通州

区教师研修中心研修员、特级教师马力为考生带来破解策略。


